

习近平的山海情

山，巍峨雄浑；海，波澜壮阔。
25年前的一次考察，将依江面海的福建与山大沟深的宁夏西海固紧紧相连。

1997年4月，时任福建省副省长的习近平，在担任福建省对口帮扶宁夏领导小组组长不久，亲赴西海固进行扶贫考察，为闽宁结缘、山海共融按下“快捷键”。

从东海之滨，到西北山塬，习近平跨越2000多公里的山海情“隽永绵长”。25年来，在习近平亲自谋划、亲自推动下，闽宁协作开辟了东西部协作的新机制，走出了变“输血”为“造血”的扶贫路，创造了具有中国特色反贫困治理的成功范例，带动两地干部群众在共同富裕道路上接续奋斗。

携手战贫，“山海情”跨越时空

盛夏时节，闽宁镇福宁村。村民谢兴昌正在山海小院的直播间里一板一眼地练习着网络直播带货。

这个小院除了直播销售宁夏特色产品外，还有一间闽宁协作成果展示馆。自去年6月免费开放以来，谢兴昌已在这里为近2000人讲述了闽宁镇的发展故事。

“苦瘠甲天下”的西海固，直到上世纪八九十年代，“三日不举火，十年不制衣”还是当地百姓生活的常态。

1997年4月，习近平第一次来到西海固山区，连续多天调研5县。走进西海固老乡冯秀花家的窑洞，习近平深感痛心，他后来回忆说：“我才真正体会到什么叫家徒四壁。一家子既没有桌椅板凳，也没有铺盖。家里唯一的‘财产’是挂在房梁上的一撮发菜，就靠卖这么一点发菜来买油盐酱醋。”

在西海固的调研，让习近平下定决心推进对口帮扶。在银川郊区考察时，习近平对东西部协作共建移民村的做法很感兴趣，提出要“让移民迁得出、稳得住、致得富”。

很快，习近平亲自圈定银川西南玉泉营一带作为移民村选址，并命名“闽宁村”。

当时，42岁的谢兴昌刚刚从西海固山沟里“跑出来”，正在苦苦“找出路”。1997年7月15日这一天，在闽宁村奠基仪式上听到习近平的贺信，谢兴昌欣喜万分，返回西吉县动员大山沟里的乡亲们搬迁。

在福建工作期间，习近平先后5次出席闽宁对口扶贫协作联席会议，亲自调研、科学谋划、全力推动，提出的“优势互补、互利互惠、长期协作、共同发展”指导原则，以及“联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的合作机制，为闽宁协作搭建了四梁八柱。

到中央工作后，习近平又分别在2008年、2016年、2020年三次踏访西海固，为西海固的脱贫和发展倾注了大量心血。

2008年4月8日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平在宁夏考察时，来到固原市原州区深沟村调研，鼓励当地要有发展的思路和意识，带动村民富起来。

一席话点醒时任深沟村党支部书记马正刚。此后，他带领村民们成立农机合作社，在周边乡镇承包农田建设工程。十多年过去，如今的深沟村已经变为美丽的深沟社区。后来在宁夏脱贫攻坚中发挥重要作用的村党组织带头人及致富带头人“双带工程”，正源于此。

2016年7月18日至20日，习近平总书记再次来到宁夏，赴闽宁镇考察。这里是19年前他亲自提议福建和宁夏共同建设的生态移民点。年过花甲的谢兴昌见到了习近平总书记，他拉着总书记的手说：“共产党的恩情，三天三夜也说不完。”

“闽宁镇探索出了一条康庄大道，我们要把这个宝贵经验向全国推广。”看到闽宁镇的可喜变化，习近平总书记倍感欣慰。

2020年6月8日至10日，习近平总书记第四次来到宁夏。脱贫攻坚战即将收官，他又开始为宁夏谋划如何走好乡村振兴新征程。

顶着烈日，习近平总书记来到黄河边的稻渔空间乡村生态观光园，沿着田埂走进稻田深处，了解农业合作社带动农民增收致富情况。

“不能把农民土地拿走了，干得红红火火的，却跟农民没关系。要共同富裕。”习近平总书记的话语暖到农民的心窝里。

“总书记时时刻刻惦记着我们农民！”现场聆听习近平总书记讲话的村民孙玉珍热泪盈眶，她家里13亩地流转给观光园，又在观光园打工拿工资，比自己种地的收入多三倍。

随后，在贺兰山下的一片葡萄园，习近平总书记详细询问葡萄种植、葡萄酒销售和村民收入情况，他指出：“宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来，提高技术水平，增加文化内涵，加强宣传推介，打造自己的知名品牌，提高附加值和综合效益。”

习近平总书记的话语深深触动了福建商人陈德启。他持续15年在闽宁镇一片荒滩上种葡萄，解决了3000多名西海固移民就业。

东西部协作和定点帮扶，为如期完成脱贫攻坚目标任务发挥了重要作用。

2016年7月20日，东西部扶贫协作座谈会上，习近平总书记打了一个非常形象的比方：“这就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样，让全国现有5000多万贫困人口全部脱贫，是我们打赢脱贫攻坚战必须翻越的最后一座高山。”

人心齐，泰山移。正是在习近平开办的闽宁经验示范下，来自东部发达地区的资金、技术、人才、理念源源不断输入西部，促进贫困地区提升“造血”能力，实现互利共赢、共同发展。大家合力拔穷根、携手奔小康，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

25年过去，8000多人的闽宁村已经成长为6万多人的闽宁镇。昔日尘土飞扬的“干沙滩”已换装为绿树成荫、良田万顷的“金沙滩”，年人均可支配收入从500元增至1.6万元。如今，宁夏已相继“孵化”出160多个闽宁示范村，建设了闽宁镇、石狮镇、惠安村、南苑村、团结村等一批生态移民示范村。

宁夏干部群众说起“山海情”，无不感激习近平提出的闽宁帮扶举措的开创性、务实性、精准性——每年召开对口扶贫协作联席会议，建立“点对点”“一对一”的市县结对帮扶机制，闽宁互派干部挂职锻炼……

住上小楼的谢兴昌，5个子女已成家。“希望通过图片展示和我的讲解，让年轻一代了解闽宁镇的去和现在，饮水思源。”他说。

优势互补，“山海情”鼓舞人心

在宁夏，有一群福建人被亲切唤作“宁夏菇爷”。国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺就是其中一位。

林占熺是菌草技术的开创者。1997年4月，林占熺被习近平点将，带着团队和六箱菌草种从福建直奔西海固的彭阳县。

“1997年4月，在银川召开的闽宁对口扶贫协作第二次联席会议上，菌草技术被列为闽宁对口扶贫协作项目。习近平同志亲自在联席会议纪要上签字。”林占熺回忆。

宁夏的自然环境和气候条件与福建大不相同，要用发源于福建的菌草技术“以草代木”栽培食用菌，难度可想而知。林占熺指导村民建半地下室菇棚，利用废弃的窑洞栽培食用菌。那时，他经常住在菇棚里，以便夜间起来检查温度变化。

半年后，用作物秸秆栽培香菇、平菇、双孢蘑菇等食用菌取得成功，参加食用菌生产的示范农户当年收入翻了一番多。

54岁的闽宁镇园艺村村民刘昌富回想起20多年前，他

在林占熺手把手指导下，在自家院子里盖菇棚、种菌草的情景。“头一年就挣了7000多元，当时哪见过这么多钱！”

2000年7月5日，时任福建省省长的习近平出席了在省政府举办的、专门为林占熺颁奖的颁奖会。他指出，菌草技术的优势在全国相当突出，要继续让它在扶贫致富方面发挥重要作用。

至2021年底，宁夏全区食用菌总产值1.93亿元，菇农户均每年增收2万多元。菌草成为当地百姓脱贫的重要产业之一。

2016年7月，习近平总书记在宁夏考察时强调：“要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”

早在上世纪80年代，习近平在厦门工作期间就曾探索闽宁产业合作。当时厦门同安县经济落后，但水资源很好，当地想办啤酒厂增加产值。习近平得知后，明确提出将宁夏的啤酒花引入同安。啤酒厂于1988年投产后，年产2000吨，税收200万元。

“现在，发展乡村产业，不像过去就是种几亩地、养几头猪，有条件的要通过全产业链拓展产业增值增效空间，创造更多就业增收机会。”从脱贫攻坚到乡村振兴，习近平总书记不断推动东西部协作转型升级。

闽宁镇福建援宁干部李辉钦将习近平总书记的话铭记于心。2021年，他线下和农产品加工企业挨家挨户谈合作，线上在直播间卖力带货，枸杞、葡萄酒、滩羊等宁夏农产品在他手里成为一件件“万单爆品”。

“总书记的话给我很大启发，宁夏的农产品不能局限于闽宁两地向‘献爱心’式的消费扶贫，要走向更广阔的市场。”李辉钦说。

如今闽宁协作发展起多少产业？宁夏人如数家珍——葡萄酒酿造、畜牧加工业、劳务输出、新能源、电商……目前，已有6700多家福建企业入驻宁夏，每年有5万多宁夏人在福建务工，深度互嵌的闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的硬核支撑。

闽宁协作，不仅在产业层面，还有思路 and 精神的互学互助。

习近平总书记对脱贫攻坚的物质与精神辩证关系有着深邃思考：“我在福建宁德工作时就讲‘弱鸟先飞’，就是说贫困地区、贫困群众首先要有‘飞’的意识和‘先飞’的行动”“摆脱贫困首要并不是摆脱物质的贫困，而是摆脱意识和思路的贫困”。

无论是产业、理念还是精神，闽宁协作从来都不是单方面的援助。25年前第一次来到宁夏，习近平就对互学互助提出要求：“一定要静下心来，要耐得住寂寞，要把东部的经验带过来，把西部的精神带回去。”

“闽宁协作就是一所没有围墙的大学。”这是福建、宁夏干部群众的共同感受。近年来，无论是福建援宁工作队赴任，还是福建代表团在宁夏考察学习，六盘山红军长征纪念馆都是重要一站。

“要发扬毛主席在《清平乐·六盘山》中所抒发的‘不到长城非好汉’的革命精神，勇于担当、主动作为，勇于斗争、善于斗争。”2020年6月，习近平总书记考察宁夏时殷殷嘱托。

“黄土高原的粗犷锤炼了我们，西海固人民的坚韧教育了我们，在宁夏深刻感悟‘不到长城非好汉’的革命精神是我们一生的宝贵财富。”福建省第五批援宁工作队领队周秀光说。

接续奋斗，“山海情”点亮明天

“东西部扶贫协作和对口支援必须长期坚持下去。”“这在世界上只有我们党和国家能够做到，充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”

2016年7月，习近平总书书记在东西部扶贫协作座谈会上强调。

滴水穿石，久久为功。
正是政治优势和制度优势，让中国把一个个“不可能”变为“可能”。

截至2020年底，福建省、福建对口帮扶市(区)及社会各界累计投入帮扶资金33.69亿元，帮扶资金60%以上用于宁夏深度贫困地区，援建项目4000多个。2020年11月，宁夏最后一个贫困县——西吉县如期脱贫。

2021年2月25日，人民大会堂，全国脱贫攻坚总结表彰大会，时任闽宁镇党委书记张文接过闽宁镇荣获的“全国脱贫攻坚楷模”荣誉奖牌时，习近平总书记以8个字深情勉励：“一以贯之，刮目相看！”

随后不久，2021年4月8日，全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在宁夏银川召开。会上传达了学习了习近平总书记对深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示。习近平总书记对东西部协作有着更加长远的谋划——“要适应形势任务变化，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴”；

“全党要弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗”；“要完善东西部结对帮扶关系，拓展帮扶领域，健全帮扶机制，优化帮扶方式，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，动员全社会参与，形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面”……

2021年5月，福建和宁夏召开了闽宁协作第25次联席会议，签订合作项目49个，共同编制了《“十四五”闽宁协作规划》，推动闽宁协作进一步走深走实。

明确闽宁镇打造东西部协作示范镇、移民致富提升示范镇、乡村振兴示范镇，推进10个闽宁产业园转型升级、提质增效，全面巩固提升100个左右闽宁示范村，“十四五”末在闽宁籍企业(商户)达到1万家左右……

由政府主导发挥市场主体作用转变、由单向援助向双向互动转变、由扶贫协作向全面合作转变——《“十四五”闽宁协作规划》紧扣协调发展、协同发展、共同发展的指导思想，提出闽宁协作于“十四五”期间在“东西部协作工作中继续走在前列、作出示范”。

山海缘未了，山海情更深。
回望来路，面向未来，正如习近平总书记所说：“只要我们坚持党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，不断从胜利走向新的胜利！”

(新华社记者 王永前 李钧德 齐中熙 孙奕 张亮)
(新华社银川7月23日电)

交房公告

尊敬的汉城国际商业街财富中心住宅业主：
陕西安康博泰投资有限公司开发的汉城国际商业街财富中心住宅商品房定于2022年7月30日起开始交房。当日起，请您本人携带购房相关资料(身份证、购房合同、交款票据等原件)前来汉城国际商业街售楼部和物业中心现场办理您名下房屋结算及入住手续。
若有需要请致电详询：
售楼部：0915-6666666；
物业中心：0915-3325886。
祝广大业主阖家幸福、吉祥如意！
特此公告

陕西安康博泰投资有限公司
2022年7月25日

共建文明城市 共享幸福安康

垃圾不落地 城市更美丽



安康日报社 宣